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Kleine Anfrage
der Abg. Carola Wolle und Bernhard Eisenhut AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration

Mittelvergabe im Staatshaushalt 2020/2021 fiir das Forum
Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Mittel sind fiir welche Aufwendungen fiir den Betrieb der Geschéfts-
stelle BIOPRO Baden-Wiirttemberg aufgewendet worden (aufgeschliisselt
nach Personal-, Sach- und Biiromietkosten, Jahre 2019 bis 2021)?

2. In welcher Hohe wurden und werden die in Titel 685 01 im Einzelplan 09 Kapi-
tel 0922 genannte Mittel fiir die Geschéftsfithrung ausgegeben (2019 bis 2021)?

3. Was kosteten die jeweiligen Jahresversammlungen des Forums Gesundheits-
standort Baden-Wiirttemberg (2019 bis 2021) und aus welchen Mitteln im
Haushalt wurden und werden diese finanziert?

4. Aus welchen anderen Haushaltstiteln, auch {iber den Einzelplan hinaus, wurde
und wird das Forum Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg finanziert?

5. Fiir welche Dienstleistungen, Konferenzen, Fachveranstaltungen und sonstige
Offentlichkeitsarbeit wurden und werden Mittel aus dem Titel 685 01 im Ein-
zelplan 09 Kapitel 0922 in welcher Hohe von BIOPRO BW verwendet (detail-
lierte Auflistung nach Jahr, Veranstaltung, Dienstleitung, Betrag)?

6. Welche Dienstreisen wurden und werden durch die in Titel 685 01 im Einzel-
plan 09 Kapitel 0922 genannten Mittel in welcher Hohe bezahlt (aufgeschliis-
selt nach Jahr, Reiseziel, Reisemittel, Verpflegung)?

7. Was kostet das Management der in der zweiten Runde geforderten 22 Projekte
des Forums Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg?

8. Welche Aufgaben genau iibernimmt das BIOPRO BW in der Férderung dieser
22 Projekte?
18.10.2021

Wolle, Eisenhut AfD
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Begriindung

Durch die Vernetzung verschiedener Akteure aus dem Bereich Gesundheit, For-
schung und Wirtschaft ergeben sich viele positive Synergieeffekte. Es stellt sich
jedoch die Frage, ob das 2018 vom Ministerprisidenten initiierte Forum Gesund-
heitsstandort Baden-Wiirttemberg der optimale Weg dafiir ist. Die BIOPRO Ba-
den-Wiirttemberg GmbH erhilt laut Staatshaushalt 2020/2021 allein fiir die For-
derung des Aufbaus und den Betrieb ihrer Geschiftsstelle jéhrlich 575 000 Euro.
Mit dieser Kleinen Anfrage soll detailliert erfragt werden, fiir welche konkreten
MaBnahmen die Mittel aus Kapitel 0922 des Einzelplans 09 vorgesehen wurden
und werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 16. November 2021 Nr. 53-0141.5-017/1050 beantwortet das
Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration in Abstimmung mit dem
Staatsministerium, dem Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kom-
munen, dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Wissenschaft, For-
schung und Kunst, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus und
dem Ministerium fir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Mittel sind fiir welche Aufwendungen fiir den Betrieb der Geschdfts-
stelle BIOPRO Baden-Wiirttemberg aufgewendet worden (aufgeschliisselt nach
Personal-, Sach- und Biiromietkosten, Jahre 2019 bis 2021)?

Fiir den Betrieb der bei der BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH eingerich-
teten Geschiftsstelle zur Begleitung des interministeriellen Vorhabens Forum
Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg waren in den Jahren 2019 bis 2021
Haushaltsmittel in Héhe von jeweils insgesamt 575.000 Euro im Einzelplan 09
bei Kapitel 0922 Titel 685 01 veranschlagt. Aus diesen Mitteln werden mit
Ausnahme der im Rahmen des Forums aufgelegten Projektforderungen die ge-
samten Kosten des Forums Gesundheitsstandort bestritten. Die Mittel wurden
der Geschiftsstelle im jeweiligen Haushaltsjahr im Wege einer Zuwendung zur
Projektforderung zur Verfligung gestellt.

Fiir den Betrieb der bei der BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH eingerichteten
Geschiiftsstelle sind in den Jahren 2019 bis 2021 folgende Mittel aufgewendet

worden:
2019 2020 2021*
in Euro in Euro in Euro

Personalausgaben 331.190,83 280.250,21 261.253,61
(einschlieBlich Kosten der Geschéftsfithrung)

Sachausgaben 211.536,09 236.801,82 226.318,38
davon

- fiir Fremdleistungen und Veranstaltungen 123.813,95 137.303,09 134.879,62
- fiir Verwaltung Geschdiftsstelle einschlief3lich 87.722,14 99.498,73 91.438,76

Biiromiete
Gesamt 542.726,92 517.052,03 487.571,99

*  Anmerkung:
Bei den Aufwendungen fiir das Jahr 2021 handelt es sich um die voraussichtlichen Gesamt-
ausgaben. Da das Haushaltsjahr noch nicht abgeschlossen ist und teilweise noch Rechnungen
ausstehen, kann sich der Betrag noch éndern. Dies gilt entsprechend fiir die Angaben bei den
Fragen 2, 3 und 5.
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2. In welcher Hohe wurden und werden die in Titel 685 01 im Einzelplan 09 Kapitel
0922 genannte Mittel fiir die Geschdfisfiihrung ausgegeben (2019 bis 2021)?

Fiir die Geschéftsfithrung wurden und werden in den Jahren 2019 bis 2021 fol-
gende Mittel ausgegeben:

2019 2020 2021
in Euro in Euro in Euro
Kosten Geschaftsfuhrung 71579,76 40. 172,05 25541,44

3. Was kosteten die jeweiligen Jahresversammlungen des Forums Gesundheits-
standort Baden-Wiirttemberg (2019 bis 2021) und aus welchen Mitteln im
Haushalt wurden und werden diese finanziert?

Die Ausgaben der Jahres- bzw. Herbstveranstaltungen des Forums Gesundheits-
standort wurden und werden aus den bei Kapitel 0922 Titel 685 01 fiir den Be-
trieb der Geschiftsstelle veranschlagten Mitteln finanziert und sind in den bei
Frage 1 aufgefiihrten Sachausgaben enthalten.

In den Jahren 2019 bis 2021 sind fiir die Herbstveranstaltungen im Einzelnen fol-

gende Ausgaben angefallen:

2019 2020 2021
in Euro in Euro in Euro
Herbstveranstaltung FGSBW 57.503,61 59.816,22 86.897,16

4. Aus welchen anderen Haushaltstiteln, auch iiber den Einzelplan hinaus, wurde
und wird das Forum Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg finanziert?

Das Forum Gesundheitsstandort wird neben den im Einzelplan 09 etatisierten
Mittel auch aus der Riicklage Forum Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg
(Kapitel 1212 Titel 359 08) und der Riicklage ,,Zukunftsland BW — Stérker aus
der Krise* (Kapitel 1212 Titel 359 12) finanziert. Mit den Riicklagemitteln wer-
den die im Rahmen des Forums Gesundheitsstandort gefoérderten Projekte ein-
schlielich der Ausgaben fiir die Projektabwicklung finanziert.

5. Fiir welche Dienstleistungen, Konferenzen, Fachveranstaltungen und sonstige
Offentlichkeitsarbeit wurden und werden Mittel aus dem Titel 685 01 im Einzel-
plan 09 Kapitel 0922 in welcher Hohe von BIOPRO BW verwendet (detaillierte
Auflistung nach Jahr, Veranstaltung, Dienstleistung, Betrag)?

Die in den Jahren 2019 bis 2021 von der BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH im
Rahmen der aus Kapitel 0922 Titel 685 01 fiir den Betrieb der Geschiftsstelle ge-
wihrten Zuwendungen fiir Dienstleistungen, Konferenzen, Fachveranstaltungen
und sonstige Offentlichkeitsarbeit verwendeten Mittel sind der beigefiigten Tabel-
le (Anlage 1) zu entnehmen.

6. Welche Dienstreisen wurden und werden durch die in Titel 685 01 im Einzel-
plan 09 Kapitel 0922 genannten Mittel in welcher Hohe bezahlt? (aufgeschliis-
selt nach Jahr, Reiseziel, Reisemittel, Verpflegung)?

Die in den Jahren 2019 und 2020 von der BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH
im Rahmen der aus Kapitel 0922 Titel 685 01 fiir den Betrieb der Geschiftsstelle
gewihrten Zuwendungen fiir Dienstreisen verwendeten Mittel sind der beigefiig-
ten Tabelle (Anlage 2) zu entnehmen.

Im Jahr 2021 haben bisher keine Dienstreisen stattgefunden.
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7. Was kostet das Management der in der zweiten Runde geforderten 22 Projekte
des Forums Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg?

Das Management der in der zweiten Runde geforderten Projekte des Forums Ge-
sundheitsstandort Baden-Wiirttemberg obliegt den jeweils zustindigen federfiih-
renden Ressorts. Fiir die Projektabwicklung und -begleitung stehen dem Minis-
terium fir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium fiir Wissenschaft,
Forschung und Kunst sowie dem Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und In-
tegration in den Jahren 2021 und 2022 jeweils bis zu 85.000 Euro pro Jahr (ins-
gesamt somit bis zu 170.000 Euro je Ressort) zur Verfligung. Insgesamt belaufen
sich die Kosten fiir die Projektabwicklung und -begleitung in den Jahren 2021
und 2022 somit auf bis zu 510.000 Euro.

8. Welche Aufgaben genau iibernimmt das BIOPRO BW in der Férderung dieser
22 Projekte?

Als Geschiftsstelle des Forums Gesundheitsstandort Baden-Wiirttemberg ist die
BIOPRO Baden-Wiirttemberg GmbH bei der Projektforderung in erster Linie fiir
organisatorische und administrative Aufgaben zustidndig. Dazu zéhlen beispielswei-
se die organisatorische Begleitung bei der Projektauswahl (Vorbereitung der Sitzun-
gen der Interministeriellen Arbeitsgruppe), Mailings an die Projektverantwortlichen
zur Abstimmung und Koordination, sowie die Pflege der entsprechenden Datenban-
ken und der Projekt-Website www.forum-gesundheitsstandort-bw.de/projekte.

Hinzu kommen vielfdltige Aufgaben zur Erhohung der Sichtbarkeit des Forums
Gesundheitsstandort BW und seiner Projekte. Dazu gehdren beispielsweise die
Prisentation der Projekte bei Messen oder der von der BIOPRO organisierten
Jahresveranstaltungen im Herbst sowie die externe Kommunikation und Presse-
arbeit zu den Projekten.

Lucha

Minister fiir Soziales,
Gesundheit und Integration
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Anlage 1 - Kleine Anfrage 17/1050 Mittelvergabe Forum GSBW

Sachausgaben fiir Fremdleistungen und Veranstaltungskosten im Projekt Forum GSBW

Jahr Dienstleistungen / Offentlichkeitsarbeit Betrag
in Euro

2019 BW-Karte mit Krankenhausstandorten 449,82
2019 74 Ordner duplizieren und drucken 2.507,88
2019 Blromaterial, mit 2 Paketversandkartons (Versand an die 116,09

Ministerin) nur fiir FGSBW
2019 Kurierfahrten am 22.03.19 und 02.04.19 404,60
2019 Erstellung Website FGSBW 5.259,80
2019 Lektorat, Druck und Gestaltung Jahresbericht 2019 7.597,35
2019 Anmeldung Markenname Forum Gesundheitsstandort 1.151,60
2019 Uberpriifen und Weiterleiten der Eintragungsurkunde durch 178,50

Patentanwaltin
2019 Unionsmarkenanmeldung Markenname FGS 2.628,00
2019 div. Umprogrammierungen Webseite FGSBW 2.832,20
2019 Gestaltung Roll-Up fiir FGSBW 9.900,80
2019 Erstellung und Druck Roll-Ups 2.812,07

Zwischensumme 35.838,71
Datum Veranstaltungen Betrag

in Euro

18.01.2019 Auftakt-Veranstaltung AG MWK 4.822,70
25.01.2019 Teilnahme 4. Landeskongress Gesundheit 95,00
15.02.2019 Sitzung MWK mit MD Steinbach 2.177,70
18.02.2019 Sitzung MWK AG 1 2.949,21
20.02.19 Auftaktsitzung SM Arzneimittelversorgung 2.390,72
22.02.2019 Sitzung MWK AG 2 2.460,92
20.03.2019 Sitzung MWK AG mit Ministerin Bauer 4.778,53
21.03.2019 Arbeitssitzung Bliro BIOPRO 133,39
27.03.2019 IMA-Sitzung zu Projektvorschlagen 561,47
07.05.2019 Stand auf der T4AM Messe 7.018,14
04.07.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 34,25
12.07.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 124,35
22.07.2019 Landtags-Veranstaltung 647,35
09.09.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 142,05
09.10.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 91,60
22.10.2019 Herbstveranstaltung 2019 57.503,61
19.11.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 71,75
29.11.2019 Arbeitssitzung AG Arzneimittelversorgung 1.972,50

Zwischensumme 87.975,24

Gesamtsumme FremdIleistungen und Veranstaltungen 2019 123.813,95
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Jahr Dienstleistungen / Offentlichkeitsarbeit Betrag
in Euro
2020 Ubersetzung Jahresbericht ins Englische 1.900,43
2020 Kurzdarstellung von 10 Projektskizzen 1.980,00
2020 Ubersetzung FGS ins Deutsche 1.630,00
2020 Schutz fur Unionsmarke Forum Gesundheitsstandort BW 178,50
2020 Programmierung Import einer Mailingliste 267,75
2020 Erarbeitung von 7 Projektskizzen in blirgernaher Sprache 1.440,00
2020 Daten-Abfrage Tool 2.011,10
2020 Lektorat FGS 910,00
2020 Ubverpriifung Leitfaden FGS 952,00
2020 Bearbeitung zweier Konzeptpapiere 1.380,00
2020 Programmierung Newsletter Template 626,40
2020 Ausarbeitung des Gesamtstrategiepapiers 2.760,00
2020 Webmastering flir FGS 313,20
2020 Lektorat Flyer FGS 40,60
2020 Erstellung u. Druck der Unterlagen fir VA 2.559,59
Uberarbeitung und Druck Jahresbericht 2.0, englisch und 5.564,51
2020 deutsch
2020 Druck von Projektskizzen 60,86
2020 Kurzfilme fiir das Projekt 38.980,12
2020 Einrichten Youtube-Kanal fir Werbefilm 1.241,20
2020 Kurzbeschreibungen fir 7 Projekte 840,00
2020 Kurierfahrt am 10.12.20 20,88
Zwischensumme 65.657,14
Datum Veranstaltungen Betrag
in Euro
21.01.2020 Prasentation des FGSBW bei der EU-Kommission, 8.094,96
Veranstaltungskosten in Briissel
21.02.2020 Raummiete und Catering im Literaturhaus, Gesprach mit 762,42
Pharmazeutischen Unternehmen zu Lieferengpassen
13.03.2020 Veranstaltung (storniert wg. Corona) 1.071,00
09.09.2020 Catering und Raummiete und Mietwagen, Veranstaltung mit 1.666,85
MWK
23.10.2020 Herbst-Veranstaltung im Maritim Hotel 59.816,22
28.10.2020 Stornogebihr fir abgesagte Veranstaltung im Benz-Saal 234,50
Zwischensumme 71.645,95
Gesamtsumme Fremdleistungen und Veranstaltungen 2020 137.303,09
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Jahr Dienstleistungen / Offentlichkeitsarbeit Betrag
in Euro

2021 Ordnerkopien fir FGSBW, 2784 Seiten 113,22
2021 Betreuung Youtube Brandchannel Januar - August 1.186,11
2021 Kurzbeschreibungen fiir 5 Projekte 960,00
2021 Lektorat fiir das Forum Gesundheitsstandort BW 665,00
2021 13.01. und 22.01 Vier Kurier-Fahrten FGSBW 49,68
2021 Umgestaltung der BW-Karten mit Krankenhauspunkten 1.031,73

Programmierung des Headers und der Absende-E--Mail im
2021 Newsletter und des Verteilers im Rahmen von FGSBW 1.178,10
2021 Umprogrammierung Webseite: Suche als Freitexte 1.808,80
2021 Healthcare Movers-Karten/Umgestaltung (FGSBW) 344,21
2021 BW-Karten "Hausdrzte & Facharzte" iberarbeiten 761,84
2021 Videoeinspieler FGSBW 2021 24.904,81
2021 Jahresbericht Forum Gesundheitsstandort 6.049,84
2021 Image- und Programmflyer FGSBW 1.360,48
2021 Zusatzliche Druckunterlagen 3.482,37
2021 Druck fir Traubenzucker-Giveaways 516,27

Zwischensumme 44.412,46
Jahr Veranstaltungen Betrag

in Euro

2021 Ausstellungs-Beitrag fuir Stand auf den Deutschen 3.570,00

Biotechnologietagen am 21.09.21
2021 Herbst-Veranstaltung in der Carl-Benz-Arena 86.897,16

Zwischensumme 90.467,16

Voraussichtliche Gesamtsumme Fremdleistungen und 134.879,62

Veranstaltungen 2021 (Stand 08.11.2021)
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Anlage 2 - Kleine Anfrage 17/1059 Mittelvergabe Forum GSBW

Reisekosten 2019 - 2020

Jahr Reisegrund und Reisemittel Gesamt- Reiseziel davon davon
Betrag Tagegeld / Fahrtkosten
in Euro Verpflegung in Euro

in Euro
2019 VA T4M, Messe Stuttgart, 7.5.19, S- 6,00 Messe Stuttgart 6,00
Bahn
2019 VA T4M, Messe Stuttgart, 8.5.19, mit S+ 6,00| Messe Stuttgart 6,00
Bahn
2019 VA T4M, Messe Stuttgart, 9.5.19, mit S4 6,00|] Messe Stuttgart 6,00
Bahn
2019 Fachgruppentreffen InVitro 31,23 Ulm 2,70 28,53
Diagnostik, Ulm, 11.7.19, mit Bahn
2019 Zukunft Gesundheit digital, Tuttlingen, 77,00 Tuttlingen 0,00 77,00
19.07.19, mit PKW

2019 Zukunft Gesundheit digital, Tuttlingen, 104,60 Tuttlingen 15,60 (nicht

18.-19.07.19, mit Dienstwagen abgerechnet)

2019 House of Pharma & Health-care, 154,05 Bonn/Frankfurt 14,40 140,05

Bonn/Frankfurt, 2.-3.09.19, mit Bahn
u. S-Bahn

2019 Meet und Match, Heilbronn, 26.9.19, 2,70 Heilbronn 2,70 0,00

mit S-Bahn

2019 Meet & Match 7.11.19, mit Bahn 62,50 StraBburg 2,70 59,80

2019 IvD Fachgruppensitzung, 13.11.19, 47,93 Konstanz 2,40 45,53

mit Bahn
Reisekosten 2019 gesamt: 498,01 58,50 350,91

2020 Prasentation EU, 20.-21.01.2020,

1 Person mit Bahn 463,23 Brissel 32,18 271,80

2020 Prasentation EU, 20.-21.01.2020,

3 Personen mit Mietwagen 947,93 Brussel 57,12 413,06
Reisekosten 2020 gesamt: 1.411,16 89,30 684,86




